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Практическая работа №1 

Сущность отрасли и характеристика основных отраслей. Внутренняя и 

внешняя среда организации. 

1. Цель работы 

1.1 Ознакомиться с общими теориями экономики. 
1.2 Определитьосновныезаконырыночнойэкономики 

2. Методическиерекомендации 

2.1.Привыполненииработыиспользоватьконспекттеоретическогоматериала. 

3. Порядоквыполненияработы 

3.1 Ознакомитьсястеоретическимисведениямипотеме(приложениеА). 
3.2 Выполнитьзадания.Оформитьотчет. 
3.3 Задание(приложениеБ) 

4. Контрольныевопросы 

4.1 Датьопределениеэкономикекакнауке. 
4.2 Описатьосновныеэкономическиесистемыиххарактеристики. 
4.3 Описатьосновныезаконырыночнойэкономики. 
4.4 Перечислитьметодыотличиякоманднойэкономикиотрыночной. 
4.5 Перечислитьвидыизносаосновныхфондов. 
4.6 Опешитеинфраструктурурынка? 

5. Выводы 
 ПриложениеА 

Термин «экономика» (его авторство принадлежит древнегреческому философуКсено- 
фонту)представляетсобойсоединение двухначал: okos(ойкос) —дом,хозяйство иnomos (номос) — 
закон,порядок.Вместеониобразуютпонятиеэкономика,т.е.хозяйство,котороенадлежитвестив 
соответствииспринятымпорядком,поопределеннымнормамизаконам. 

Экономика—понятиеемкоеимногоплановое,имеетразныезначенияитолкования. Во-первых, 
экономика —это система хозяйства. Вшироком смысле — совокупность 
материальныхинематериальныхусловийпроизводства,материальныхи 
нематериальныхблаг,используемыхлюдьмидля преобразования вещества природы с целью 
удовлетворения своих потребностей, обеспечения условийжизни.Во-вторых,экономика—
этосовокупностьэкономическихотношений,которыевозникают между людьми в процессе их 
жизнедеятельности. В-третьих, экономика — это знание, которое наопределенном этапе перерастает 
внауку, озакономерностяххозяйственной жизни иосвязанной с нимисистемеотношениймежду 
людьми, о том, как в условиях ограниченных ресурсов найти способынаиболее эффективного 
ихиспользования дляудовлетворенияобщественных иличных потребностей. 

Производство как процесс, который происходит между человеком и природой,способствует 
изменению вещества природы, приспособлению к потребностям человека.Политическая 
экономия рассматривает производство двусторонне —как единство естественных и 
общественных отношений. Воздействие человека на явления природы, изменение природных 
ресурсов для удовлетворения потребностейиндивида и общества представляют собой 
естественную среду производства. 

Труд—
процесссоциальный,людитрудятсясообща,группами,коллективами.Нодажевпервобытной общине 
существовало естественное разделение труда, котороепредшествовало 
общественному.Усугубление последнего на определенном этапе создаетусловия для 
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возникновения товарного производства, при котором люди, по существу,трудятся друг для 
друга. Обменивая свои товары и услуги на рынке, они соотносят различные виды собственного 
труда. Труд каждогочеловека—эточастичкаобщечеловеческоготруда, затрачиваемогов 
обществе.Поэтому человеческий труд всегдаобщественный, как и производство, даже если 
человек выполняет все операциипопроизводству определенного продукта самостоятельно. Ведь 
помимо того, что он используеторудия труда, изготовленные другими, в его труде 
сосредоточивается и реализуется весь производственный опыт, накопленныйпредшествующими 
поколениями. 

Человек трудится для того, чтобы удовлетворить свои потребности. Он не можетперестать 

производить,такжекакнеможетперестатьпотреблять.Поэтомупроизводство—

этопроцесснепрерывный, постоянно возобновляющийся. И в этом качестве он 

имеетназвание«воспроизводство». 

Земля—природныйресурс.Всельскомхозяйствеэтоглавноесредствопроизводства,внеего— 
сырьевой источник. Это вещество природы, предмет труда, который человек видоизменяет в 
процессе труда. Неоклассическоенаправление рассматривает этот ресурс как капитал, отделяя его от 
природных условий. 

Капитал — этосовокупность средств производства: орудий, материалов, сырьяит.п.Он —источник 
дохода. Современные экономические взгляды расширяют понятие капитала донематериальных форм. 

Человеческий капиталзнания, способности, квалификация реализуются человеком 
вповседневной трудовой деятельности,обеспечивающейполучение более высокого дохода. 

Предпринимательство — это уникальная, редко обнаруживаемая способность выбирать 
наилучшуюкомбинациюфакторов,предсказыватьэкономическоебудущеев 
условияхнеопределенности,принимать неординарные решения, рисковать, продвигатьинновации 
на рынок.Предпринимательдействует в условиях неопределенности,выбираянаиболее 
эффективную комбинациюфакторов,координируядеятельностьучастников производства. 

Информациякакфакторпроизводства—этоиобъект,ипроцесссоздания,хранения,передачи, 
использованияспецифическогоресурса,которыйспособствуетвыработкеадекватныхэкономически
хрешений,обеспечивающихэффективноефункционированиефирмы.Наукакакфакторпроизводствас
оздаетинновации.Инновацииобеспечиваютбудущее.Мирбезнауки—мирбезбудущего. 

ПриложениеБ 

Задание 
Определите, какиеизнижеприведенныхутвержденийявляются верными, акакие нет,обоснуйте свой 
ответ: 
1. Длярыночнойэкономикихарактерноналичиетолькочастнойсобственности. 
2. Административно-команднаясистемапредполагаетналичиесвободныхценнапроизводимую 

 

3. Рынок —совокупностьсоциально-экономическихотношенийв сфере обмена по поводу 
реализациитоваровнаосновеспросаипредложения. 

4. Конкуренцияявляетсяестественныматрибутомрынка. 
5. Длярыночнойэкономикихарактерногосподствопотребителянадпроизводителем. 
6. Рыночнаяэкономикаработаетиразвиваетсяна базезаконастоимостиизаконасоответствия спроса 

и предложения. 
7. Законспросасостоитвтом,чтообъемспросарастетсростомцен. 
8. Рынокнаходитсявравновесии,еслиобъемспросапревышаетобъемпредложения. 
9. Еслиспроспревышаетпредложениенарынке—излишек. 
10. Еслипредложениепревышаетспроснарынке—дефицит. 
11. Инфраструктурарынка—этокомплексинститутов,обеспечивающихнормальное,непрерывное 

функционирование рынка. 
12. Консалтинговыекомпаниипроводяткомплекснуюревизиюфинансово-

хозяйственнойдеятельности фирмы. 
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Практическаяработа№2 

Предприятие, структура. Предпринимательство.  

1. Цельработы 

1.1 Рассчитатьпоказателиэффективностииспользованияосновныхфондов,амортизации 
1.2 Определить путиповышения эффективностииспользования производственныхфондов 
предприятия 

2. Методическиерекомендации 

2.1.Привыполненииработыиспользоватьконспекттеоретическогоматериала. 

3. Порядоквыполненияработы 

3.1 Ознакомитьсястеоретическимисведениямипотеме(приложениеА). 
3.2 Выполнитьзадания.Оформитьотчет. 
3.3 Задание(приложениеБ) 

4. Контрольныевопросы 

4.1 Датьопределениеосновныхфондовпредприятия. 
4.2 Какиесредствапроизводства входятвсостав основных фондов 
промышленныхпредприятий? 
4.3 Какиевидыосновныхфондовотносятсякактивным,акакиекпассивным? 
4.4 Перечислитьметодыоценкиосновныхфондов. 
4.5 Перечислитьвидыизносаосновныхфондов. 
4.6 Чтотакоеамортизацияинормаамортизации? 
4.7 Длякакихцелейнужныамортизационныеотчисленияикаконирассчитываются? 
4.8 Какиепоказателихарактеризуютэффективностьиспользованияосновныхфондов? 
4.9 Охарактеризоватьэкстенсивныйиинтенсивныйпутиразвитияпроизводства. 
4.10 Перечислитьпутиповышенияэффективностииспользованияосновныхфондов. 
4.11. Датьопределениепроизводственныхфондовпредприятия. 
4.12. Назватьсоставныечастипроизводственныхфондов. 

5. Выводы 
 ПриложениеА 

Основные производственныефонды (ОФ) — это та часть производственныхфондов, 
которые участвуют в процессе производства длительное время, сохраняя при этом свою 
первоначальнуюформу,аихстоимость переносится наизготовляемый 
продуктпостепеннопочастям.ОФ, выраженные в денежной форме, образуют основные средства 
предприятия. 

ИзносОФ—этоденежноевыражениепотериобъектами ОФсвоихтехнических итехнико- 
экономическихкачеств. Существует два вида износа: 

Основнымисточникомпокрытиязатрат,связанныхсобновлениемОФ,являютсясобственные 
средства предприятий. Они накапливаются в течение всего срока службы ОФ в виде 
амортизационныхотчисленийиобразуют амортизационныефонды,которыеиспользуются 
наполное возмещение ОФ (реновацию) и частичное возмещение ОФ (капитальный ремонт), 
модернизацию. 

Амортизация — этоденежное возмещение износаОФпутем включения части ихстоимости в 
затратынавыпускпродукции. 

Годоваясуммаамортизационныхотчисленийрассчитываетсяпоформуле: 
He -CПp 

100 
(i) 

А—— 
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гдеА—суммагодовыхамортизационныхотчислений 
На—годоваянормаамортизации(впроцентах) 
Cnp—первоначальнаястоимостьОФ. 

Нормаамортизации,исчисленнаявпроцентах,показываеткакуюдолюсвоейбалансовой 
стоимости ОФ ежегодно переносят на создаваемуюили продукцию. 
Нормаамортизациирассчитываетсяпоформуле: 

А
100 (2) 

РазличаютдвапутииспользованияОПФ: 
Экстенсивный (или затратный) путь, связан с количественным увеличением парка 

оборудованияисрасширениемпроизводственныхплощадей. 
Интенсивныйпуть предполагает максимальное использование имеющегося потенциала пу- 

тем увеличения производительности,снижения брака, улучшения качества продукции, увеличения 
фондоотдачи. 
ЭффективностьиспользованияОФхарактеризуютследующиепоказатели: 

Фондоотдача—этопоказательвыпускапродукцииприходящийсянаодинрубль стоимости 
 

Фондоотдачарассчитываетсяпоформуле: 

ee 
с" 

 

гдеФ-фондоотдача; 
Cпp-стоимостьпродукции; 
Соу-среднегодоваястоимостьОФ. 

Фондоемкость—величина обратная фондоотдачиипоказываетдолюстоимостиОФ,приходящихся 
на каждый рубль выпускаемойпродукции. 

Фондоемкостьрассчитываетсяпоформуле: 
  

1 
(4) 

‘О 

Фондовооруженность— определяетсяотношениемстоимостиосновныхпроизводственных 
фондов(Соф)к числу работающих на предприятии (др). 

Фвоор——оФ (5) 

Производительностьтруда (//)-этопродуктивностьпроизводственнойдеятельностилю- 
дей,рассчитываетсяпоформуле: 

 

(6) 

Коэффициентсменности- показывает,во сколько смен в среднемежегодно работает каж- 
даяединица оборудования. 

 

 
 

гдеК‹,-коэффициентсменности; 

 
 

‘о6щ 

(7) 
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Пстанкосvе-количествоработающегооборудованиясучетомвсехсмен; 
Гloби-общееколичествоединицоборудования. 

 

ПугиповышенияэффективностииспользованияОФ: 

— повышениедолиактивныхфондов,сокращениезатратнапассивныефонды; 

— увеличениекоэффициентасменностиработыоборудования; 

— повышениефондоотдачиипроизводительности 
 ПриложениеБ 

Задача1 
Вцехе имеется 50единиц оборудования. Впервую смену работает 50станков, вовторую- 40, в 

третью -20. Определить коэффициент сменности работы оборудования, сделать вывод об 
эффективностиегоиспользования. 
Задача2 

Первоначальнаястоимость основных фондов -200000 рублей. Средний срок их действия -15 
лет.Определитьсодовуюсумму,нормуамортизационныхотчисленийиостаточнуюстоимость 
объектапослепятогогодаиспользования. 
Задача3 

Рассчитатьсуммугодовыхамортизационныхотчислений, еслигодоваянормаамортизации 
22%, стоимость основных фондов 4100000 рублей. Определить долю амортизационных 
отчисленийнаодноизделие,есливремяегоизготовления —0,3часа,авремяработыоборудования 
вгод 4013 часов. 
Задача4 

На участке сборки печатных плат за базисный год численность основных работников 
составила 60 человек,выпуск продукции- 180000 рублей, стоимостьосновных фондов - 60000 
рублей.В отчетном году численность работников в результате внедрения средств автоматизации 
сократилась на50%, а выпуск продукции возрос до 280000рублей, стоимость основных фондов 
составила 70000 рублей. Определить фондоотдачу,фондовооруженность, производительность для 
каждогогода инайти процент их изменений. Сделать вывод об эффективности использования 
основных фондов. 
Задача5 

Определите содовую сумму амортизации и норму амортизации, если срок службы 
оборудования10лет,стоимость приобретения110тыс.рублей,стоимость доставки2,5тысрублей,а 
стоимостьмонтана—1,2тыс.рублей. 

Задача6 
Остаточнаястоимость основных фондов7,5тыс.рублей,первоначальнаястоимость —58тыс. 

рублей, а оборудованиеиспользовалось в течение 8 лет. Найдите содовую сумму амортизации. 
 

Практическаяработа№3 

Развитие малого бизнеса вРоссии.Значение и задачи малого предприятия. 

1. Цельработы 

1.1 Рассчитатьпоказателиэффективностииспользованияоборотныхфондов. 
1.2 Определить путиповышения эффективности использованияпроизводственныхфондов 
предприятия 

2. Методическиерекомендации 

2.1.Привыполненииработыиспользоватьконспекттеоретическогоматериала. 

3. Порядоквыполненияработы 
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3.1 Задание(приложениеА) 
3.2. Ознакомитьсястеоретическимисведениямипотеме(приложениеБ). 
3.3. Выполнитьзадания. 
3.4.Оформить отчет. 

4. Контрольныевопросы 

4.1.Датьопределениепроизводственныхфондовпредприятия. 
4.2Назватьсоставныечастипроизводственныхфондов. 
4.3. Чтотакоеоборотныефонды? 
4.4. Чтовходитвсоставоборотныхфондов? 
4.5. Какиепоказателихарактеризуютэффективностьиспользованияоборотныхсредств? 
4.6. Чтотакоепериодоборотаоборотныхсредств? 
4.7. Назватьпутиускоренияоборачиваемостиоборотныхсредств. 
4.8. Чтотакоенормативоборотныхсредств? 

5. Выводы 

ПриложениеА 
 

Оборотные производственныефонды (ОсФ) - часть производственныхфондов, 
вещественные элементы, которой расходуются в одном производственном цикле (полностью 
потребляются, меняясвоюнатуральную 
форму)иполностьюпереносятсвоюстоимостьнаизготовляемыйпродукт. 

Об СОСТОЯТИЗ; 

производственных запасов(сырье,материалы,топливо,покупныеп/ф,тара,зап.частидля ремонта 
ОФ); 

незавершенного производстваип/фсобственногоизготовления(предметытруда,вступившие в 
производственный процесс, но незаконченные полностью производством); 

расходовбудущихпериодов(затратына подготовкуи освоениеновойпродукции,затраты 
наконструирование,переустановкуоборудования). 

Эффективноеиспользованиеоборотныхсредствхарактеризуюттриосновныхпоказателя: 
-коэффициентоборачиваемостиоборотных средств (отражает,число оборотов оборотных 

средствзагод),рассчитываетсяпоформуле: 

 

’об  
‘обе 

’8’ 

гдеKo6коэффициентоборачиваемостиоборотныхсредств, об 
Cnp-стоимостьреализованнойпродукции,руб. 
Co6с-среднегодоваясуммаоборотныхсредств,руб. 

-длительность одного оборота вднях(время,втечениекоторого оборотные 
средствасовершаютполныйкругооборот,которыйначинаетсясмоментаоплатыпредприятиеммате
риальныхресурсовидругих элементов,необходимых дляпроизводства, изаканчивается 
возвратом этих затрат в виде выручки от реализации продукции), рассчитывается по формуле: 

Т 
fio6 

' Ко6 
(9) 
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гдеТіоь-длительность одногооборотав днях.. 
Т-количество календарных днейвплановомпериоде. 
Ko6Коэффициентооборачиваемостиоборотных средств. 

-материалоемкостьпродукции(затратыоборотныхфондовнавыпускединицыпродукта 
Для правильного определения потребностей предприятия в оборотных средствах 

осуществляетсяпроцесснормирования. 
Нормирование оборотных средств -этопроцесс разработки экономически обоснованных 

величиноборотных средств, необходимых для организации нормальной работы предприятия. 
Нормы оборотных средств характеризуют минимальные запасытоварно-материальных 

ценностей напредприятии. 
Норматив оборотных средств представляет собой произведение нормы оборотных средств 

настоимость однодневного расхода нормируемых оборотных средств, онпоказывает, потребность 
воборотныхсредствах,необходимыхдлясозданияпостоянныхминимальных,нодостаточных 
запасов для бесперебойнойработы предприятия. 

Дляопределенияпотребностивоборотныхсредствахрасчетведетсяотдельнопокаждой 
статье,исходяизнормзапасапоформуле: 

 

(10) 

N—потребность в оборотных средствах по данной статье 
В—расходподаннойстатье,исходяизсметызатратнаданныйпериод,руб. 
И—з нормазапасадляданнойстатьиоборотных средств,ди 
Т — числокалендарных днейв планируемый период. 
Различаютнормируемыеиненормируемыеоборотныесредства: 
- нормируемые(производственныезапасы,незавершенноепроизводство,готоваяпродукция,ра

сходыбудущихпериодов); 
- ненормируемые(дебиторскаязадолженность,денежныесредствапредприятия). 

 

Путиповышенияэффективностииспользованияоборотныхсредств: 

— сокращениевременипроизводства,увеличениекоэффициентаоборачиваемости; 

— сокращениевремениобращения; 

— увеличениедолиоборотныхфондовнепосредственного участвующихвпроизводствеи 
уменьшениефондовобращения; 

— экономияматериальныхресурсов 

ПриложениеБ 

Задача1 

На какую сумму можно увеличить предприятию квартальный объем реализации, если в 

результате внедрения поточной сварки длительность кругооборота сократилась на4дня. Ранее 

объем реализации был установлен в сумме 3.бмлн.рублей. Средний остаток оборотных 

средств900000 рублей. 

 

Задача2 

Годовой планвыпуска продукции -21млн.рублей, норматив оборотных средств -7млн.рублей. 

В результате автоматизации некоторых сборочных операций длительность оборота сократилась на 

20 дней. Определить плановое и фактическое количество оборотов, плановую и фактическую 

длительность оборотов. На сколько можно увеличить выпуск продукции при увеличении 

оборачиваемости?Насколькоможноснизитьнормативоборотныхсредствпринеизменномколичестве 

выпускаемой продукции? 

Задача3 
Фирмареализовала продукцию вотчетном квартале на400тыс.рублей присредних остатках 

оборотных средств 100тыс.рублей. Определите ускорение оборачиваемостиоборотных средств в 

днях иихвысвобождение засчетизменения коэффициента оборачиваемостивпланируемом 
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квартале, если объем реализованной продукции возрастает на 8% при неизменной сумме 

оборотных средств. 

Задача4 

Годовойпланвыпускапродукции-10млн.рублей,нормативоборотныхсредств—2.5млн. 

рублей.Насколькоможноувеличитьвыпускпродукцииприувеличениикоэффициентаоборачиваемо

стина 2 оборота? 

Задача5 
Накакуюсуммуможноувеличить предприятиюквартальныйобъемреализации, 

еслидлительность оборота оборотных средств сократилась на10дней. Ранее объем реализации 

былустановлен. 

Практическаяработа№4 

 
Производительность труда и формы оплаты труда в современных условиях. Выполнение 

расчѐта заработной платы при разных системах оплаты труда. 
 

Цельработы 

1.1. Выполнитьрасчетзаработнойплатыприразличныхформахоплатытруда. 

2. Методическиерекомендации 
2.1. Привыполненииработыиспользоватьконспекттеоретическогоматериала. 

3. Порядоквыполненияработы 
3.1. Ознакомитьсястеоретическимисведениямипотеме(приложениеА). 
3.2. Выполнитьзадания.Оформитьотчет 
3.3. Задание(приложениеБ) 

4. Контрольныевопросы 
4.1. Перечислитьформыисистемызаработнойплаты. 
4.2. Перечислитьсоставляющиетарифнойсистемы. 
4.3. Какрассчитатьповременнуюзаработнуюплату? 
4.4. Какрассчитатьсдельнуюзаработнуюплату? 
4.5. Какрассчитатьзаработнуюплатуприпремиальнойсистемеоплатытруда? 
4.6. Нормированиетрудаиметодынормированиятруда. 
4.7. Технически-обоснованнаянормавременииееструктура. 
4.8. Нормавременидлямассовогоисерийногопроизводства. 
4.9. Показателиэффективноститрудовойдеятельности. 

5. выводы 
 

ПриложениеА 

 

Теоретическийматериалпотеме:«Трудовыересурсыорганизациииоплататр

уда» 
 

Нормирование труда —определение максимально допустимого количества времени для 
выполненияконкретнойработы. 

Технически обоснованная норма времени —этозатратывремени, необходимые 
длявыполнения данной операции, устанавливаемые для определенных организационно-
технических условий, с учетом рационального использования производственныхвозможностей 
оборудования и рабочего места, а также передового производственного опыта. 

Нормавременирассчитываетсяпоформуле: 
Т=Топер+Тобс+Тотд+Тп-з, *) 
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гдеТ—нормавремени,час 
Tonep —оперативноевремя нанепосредственноевыполнениеработы 

потехпроцессу,рассчитывается поформуле: 
Топер=Тосн+Твсп, (2) 

где Тосн— основноевремя,в течениикоторогорабочийнепосредственно изменяетформу и 
размеры, внутренние свойства или внешний вид изделия, согласно техпроцесса. 

Твсп — вспомогательное время,на установкуи пускмеханизма,закрепление,снятиеизделия, 
измерение. 

Тобс— время обслуживания,составляетоколо2% от оперативноговремениили 
рассчитывается по формуле: 

Тобс=Торг+Ттех (3) 
гдеTopг—времянаорганизацию(уборкуиприведениевпорядок)рабочегоместа,час 

Tтex—времянатехническое обслуживание (уход застанком, инструментом,переналадка) 
рабочего места, час 

Тотд —времяотдыха, зависит оттяжести инапряженности труда, составляет от2-12%от 
оперативно времени, час 

Tn-з — подготовительно-заключительное время, на подготовку рабочего места, 
ознакомлениесработой,получениеисдачутехническойдокументации, 
материалов,инструментов,составляет 5% от штучного времени (Тшт), которое рассчитываетсяпо 
формуле: 

Тшт=Топер+Тобс+Тотд (4) 
Вмассовом производстве Т=Тшт, так как подготовительно-заключительноевремя 

затрачиваетсяодинразнавсюпродукцию, иегодолянаодноизделиеневелика. 
Всерийномпроизводстве Т=Тшт+Тп-з, таккакподготовительно-

заключительноевремязатрачиваетсянакаждуюочереднуюсерию. 
Оплататрудаработников- этоценатрудовыхресурсов,задействованных в производственном 

процессе. 
Различаютдвеформызаработнойплаты:сдельнуюиповременную. 
При сдельнойформе,оплататрудаосуществляется за каждуюединицупродукцииили 

выполненный объем работ. 
Сдельнаязаработнаяплатарассчитываетсяпоследующимформулам: 

Зуд' Рад Nф} (5) 

где3 -сдельнаязаработнаяплата,руб. 
P‹э-сдельнаярасценка, руб. 
N$-фактическаяпрограммавыпускаизделий, шт. 

Сдельнаярасценкарассчитываетсяпоформуле: 
Р‹=ЧТС*t+,; (6) 

 
 
 гдеЧТС-часоваятарифнаяставка,руб. 

п -времянаизготовлениеединицыпродукции,час. 
 

Сдельно-премиальная(сучетом премии): 
Зуд-ц' Рад Nф*(1+(K/100)); (7) 

гдеКгб-л-сдельно-премиальнаязаработнаяплата,руб. 
К-процентпремии. 

 

При повременнойформе, оплата осуществляетсязаотработанноевремя, но не календарное, а 
нормативное,которое предусматривается тарифной системой. 
Простая-повременная(безучетапремии): 

Зпов' ЧТС*T9 

гдеЗпов-повременнаязаработнаяплата,руб. 
ЧТС-
часоваятарифнаяставка,руб 
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T-отработанноевремя,час. (8) 
 

гдеК-процентпремии. 
Зпов' (ЧТС*Т)*(1+(K/100)); (9) 

 

Эффективностьзатраттрудавматериальномпроизводствехарактеризуетпроизводительность 
труда. 

Уровеньпроизводительноститрудахарактеризуютследующиепоказатели: 

—  выработкапродукциивединицу времени(В)(количествоединиц продукции,производимое 
вединицу времени),рассчитываетсяпоформуле: 

B=N/T, (10) 
гдеN—объемпроизведеннойпродукции.шт 

T-затратывременинапроизводстводанногообъемапродукции.час 

— трудоемкостьизготовленияпродукции(Tp),суммазатраттрудана производствоединицы 
продукции),рассчитываетсяпо формуле: 

Tp=T/N, (11) 
В качестве факторовроста производительности труда выступают:технический пpoгpecc, 

совершенствование организациипроизводства,управленияи труда. 
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ПриложениеБ 
Задача1 

Рассчитатьсдельныерасценкипооперациямтехпроцесса,суммарнуюсдельнуюрасценку, 
величину заработной платы пригодовой программе выпуска изделий 20000 штук, атак же рассчи- 
тать годовую заработную плату с учетом премии - 25%. Данные представлены в таблице 

Таблица1 

Операциитехпроцесса Трудоемкостьоперации, 
час 

ЧТС,руб. 

1 0,1 46 
2 0,25 50 
3 1,1 50 
4 0,3 46 
5 0,06 50 
6 0,02 46 

 

Задача2 
Определить месячную заработную плату слесаря, оплачиваемую по повременно - премиаль- 

нойсистеме, еслиегоЧТСравна43руб.,вмесяце22рабочих дня,продолжительностьсмены8 
часов,процент премии20%. 

 
Задача3 

Определите выработку продукции на одного работающего в натуральном и денежном выра- 
жениинаосновеследующих данных: годовой объемвыпуска предприятия —200тыс.шт.,годовой 
объемваловойпродукции—2млн.руб.,среднесписочноечислоработающих напредприятии — 500 
человек. Определите трудоемкость производства данной продукции. 

 

Задача4 
Определите трудоемкость единицы продукции по плануифактически,атакже рост произво- 

дительности труда на основе следующих данных: трудоемкость всего выпуска продукции по пла- 
ну — 30 тыс. часов; плановый объем выпуска — 200 шт; фактическая трудоемкость всего выпуска 
продукции—26тыс.часов; фактический объемвыпуска —220шт. 

Задача5 
Рабочий-повременщикотработал 170 часов и в течение месяца сэкономил материалов на 560 

рублей. На предприятии действует положение о премировании за экономию материалов вразмере 
40%отсуммыэкономии,тарифнаячасоваяставкарабочего43рубля,вычислитеегозаработную 
плату. 

 

Задача6 
Определите нормувремени длямассового исерийного производства, если основное время 34 

минуты, вспомогательное 5 минут, а подготовительно-заключительное составляет 2,2 часа на всю 
партиюпродукции,вкоторой170штук. 

 

Задача7 
Трудоемкость изготовления продукции составляет 0,7 часа. В результате совершенствования 

производства производительностьувеличилась на40%.Найдитепроцент изменения трудоемко- 
сТИ. 
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Практическаяработа№5 

Сертификация качества. Спрос и предложение на рынке товаров и 

услуг. Жизненный цикл изделия. 

1. Цельработы 
1.1. Рассчитатьколичестворабочихместиихзагрузку. 

2. Методическиерекомендации 

2.1. Привыполненииработыиспользоватьконспекттеоретическогоматериала. 

3. Порядоквыполненияработы 
3.1. Ознакомитьсястеоретическимисведениямипотеме(приложениеА). 
3.2. Выполнитьзадания.Оформитьотчет 
3.3. Задание(приложениеБ) 

4. Контрольныевопросы 
4.1. Какопределитьрасчетноеколичестворабочихмест? 
4.2. Какопределитьпринятоеколичестворабочихмест? 
4.3. Какопределитькоэффициентзагрузкирабочихмест? 
4.4. Какопределитьсреднийкоэффициентзагрузкивсегоучастка? 
4.5. Когданеобходимопроизводитьдогрузкуоборудования? 
4.6. Какрассчитатьколичествоосновныхрабочих? 
4.7. Перечислитеосновныехарактеристикипоточногопроизводства. 
4.8. Какрассчитатьтакт,ритм,темппоточной линии? 

5. Выводы 
 

 

ПриложениеА 

 

Теоретическииматериал потеме:«Производственнаяифункциональная структура 

предприятия» 

 
Расчет количестварабочихмест и их загрузкина заданную программу в серийном типе про- 

изводстваведетсяпоформуле: 

 

Nгo—д 

Cp=(Nroд*tшт-к)/Фд, (i) 
гдеCp—расчетноеколичестворабочихмест; 

годоваяпрограммавыпускаизделий,шт; 
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tшт-к—штучно-калькуляционноевремянаоперацию,час; 
Ng—действительныйфондвремени наодном рабочемместе,час. 
Придвусменной работеFg—4013часов. 
Коэффициентзагрузкирабочихместпооперациямопределяетсяпоформуле: 

Кз=Cp/Cпp, (2) 
гдеКз—коэффициентзагрузки; 

Cp—принятоеколичестворабочихмест; 
Cnp—определяется округлениемCpвсторонуближайшего большегоцелогочисла. 
Средний коэффициент загрузки всего участка определяется по формуле: 

KcP=ZCЩZCп  

гдеKcp-среднийкоэффициентзагрузки; 
Прикоэффициентезагрузкиниже0,85,необходимопроизвестидогрузкуоборудованиядо95%. 

Трудоемкостьгодовой заданной программы N*Tш;трудоемкостьгодовой программы сдо- 
грузкой Фд*Спр*0,95; трудоемкость догрузки (А) определяетсяпо формуле: 

А=Фд*Спр*0,95-N*tш, (4) 
Всерийномпроизводствеколичествоосновныхрабочихопределяетсяпоформуле: 

гдеР—количествоосновныхрабочих,чел.; 
Q—трудоемкостьгодовойпрограммысдогрузкой; 

Fд.p.—действительныйгодовойфондвремени работыодногорабочего,1860час. Общее 
количество основных рабочих —Р,определяется по формуле: 

' 1+ 2+ 3+ 4+ 5+ 6 (6) 
 

Наиболееэффективнойформойорганизациипроизводственногопроцессаявляетсяпоточное 

производство. 

Поточнаялиния - совокупностьрабочихмест, расположенныхв последовательности,опре- 
деляемой технологическимпроцессом. 

Поточнуюлиниюхарактеризуютследующиепоказатели: 
Такт потока - промежутоквремени, через который с последней операциипотока сходит по- 

очередно готовый узел, деталь или изделие, рассчитываетсяпо формуле: 

N' 
(7) 

гдеNJ-действительныйфондвремени работы поточной линии запланируемый период с 
учетом потерь на ремонт, переналадку,регламентируемые перерывы, 

N-программазапусказатотжепериодвштуках. 
Ритм поточной линии определяется, если изделия передаются на операцию передаточными 

партиями, при передаче деталей транспортными партиями по п деталей в партии, ритм движения 
партии будет больше соответствующего такта в п раз, рассчитывается по формуле 

А=ТП (8) 
 

 

Темп поточной линии -величина обратная такту, характеризует производительностьданной поточной 
линии в единицу времени, обычно в один час или за одну смену, рассчитываетсяпо формуле: 

1 N 

' г' F 
(9)

 

Программазапуска-количествозаготовок илиполуфабрикатов,котороенадозапуститьв 
производство, длятого чтобы выпустить плановое количество готовой продукции, рассчитывается 
по формуле: 

 
Nзап 

Nып100 

100—а 
(10)
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гдеN«„-плановая программа выпуска, шт. 
а— процент брака 

Расчетноечислорабочихместнапоточнойлинии,рассчитываетсяпоформуле: 
 

 

гдеt -чистоевремяоперациииливсехопераций,мин. 
Длинапоточнойлинии,рассчитываетсяпоформуле: 

 

гдеШ-шагконвейера(длинарабочегоместа),м. 
Скоростьконвейера,рассчитываетсяпоформуле: 

Ш 
U

K
 

 
 

(12) 
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ПриложениеБ 

Задача1 
Рассчитатьколичестворабочихмест,ихзагрузку,произвестидогрузкурабочихместипо- 

строить график загрузки рабочих мест. Найти общее количество основных рабочих. Данные пред- 
ставленыв таблице 

Таблица1 

Номеропераций 
Тшт-к,час 

1 0,4 
2 0,6 
3 0,2 

Годоваяпрограммавыпускаизделийравна10000шт;13500шт 
 

Задача2 
Определитьтактпоточнойлинии,еслипрограммазапуска-228шт/сутки.Предприятиера- 

ботает в две смены, рабочий день - 8 часов, регламентированныепотери времени - 5%. 

 
Задача3 

Определить такт поточной линии, если программа выпуска - 600 деталей в сутки. Предприя- 
тиеработает в две смены, рабочий день - 8часов, регламентированные потери времени 50/o,брак - 
10%. 

 
Задача4 

Такт поточной линии - 3 минуты, суточная производительность - 240 штук. Определить воз- 
можную суточную производительность поточной линии, если действительный фонд времени ра- 
вен 960 минут в сутки. 

 

Задача5 
Такт поточной линии 8минут. На линии выполняются операции продолжительностью: 6 ми- 

нуг,5минут,4минуты,8минуг.Определитьрасчетноеипринятоеколичестворабочихместна 
каждую операцию, а также коэффициент загрузки каждого рабочего места. 
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Практическаяработа№6 

Изучение структуры и составление содержания бизнес-плана организации 

1. Цельработы 

1.1. Составлениепримерногобизнеспланаорганизации. 

1.2. Практическоеприменениеполученныхзнаниепобизнеспланированию. 

2. Методическиерекомендации 
2.1. Привыполненииработыиспользоватьконспекттеоретическогоматериала. 

3. Порядоквыполненияработы 
3.1. Ознакомитьсяс теоретическимисведениямипотеме(приложениеА). 

3.2. Выполнитьзадания.Оформитьотчет 

3.3. Задание(приложениеБ) 

4. Контрольныевопросы 
4.1. Чтотакоебизнесплан? 

4.2. Опешитедлячегоприменяютбизнеспланы. 

4.3. Основныесоставляющиебизнесплана? 
4.4. Чтотакоерезюмебизнесплана? 

4.5. Накакиевопросыдолженотвечатьбизнесплан? 

5. Выводы 
 

ПриложениеА 
 

Теоретическииматериалпотеме:«Производственныйбизнес план» 
 

Основойвнутрифирменногопланированияявляютсябизнес-планы.Ониразрабатываются 
дляотделов,подразделений,филиалов,конкретныхпроектовпоосвоениюновыхвидовпродук- ции 
или расширению производства и другим видам деятельностипредприятия. 

Бизнес-план — этоплан развития бизнеса напредстоящий период, вкотором сформулирова- 
ны предмет основные щели, стратегии, направления и географические регионы хозяйственной де- 
ятельности,вкоторомопределеныценоваяполитика,емкостьиструктура рынка,условияосу- 
ществления поставок и закупок, транспортировки, страхования и переработки товаров, факторы, 
влияющие на рост/снижение доходов и расходов по гpyппe товаров и услуг, являющихся предме- 
томдеятельностипредприятия. 

Бизнес—плансостоитизследующихразделов: 
1. Титульный лист(название иадресфирмы; именаиадреса учредителей; сутьпредлагаемого 

проекта;стоимость; ссылканасекретность) 
2. Вводнаячасть—основныеположенияпредлагаемогопроекта 

• Анализделвотрасли: 

• текущаяситуацияитенденцияееразвития; 

• потенциальныеконкуренты; 

• потенциальныепотребители; 
3. Существо предлагаемого проекта (продукты, услуги, помещение под офис, оборудование 

для него; административно-производственный персонал; сведения о предпринимателе и его парт- 
нерах). 

4. Производственныйплан 

• описаниепроизводственногопроцесса; 

• определениеопераций.поручаемыхсубподрядчикам; 

• производственноепомещение; 
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• станкииоборудование; 

• поставщикиосновныхивспомогательныхматериалов,сырья. 
5. Планмаркетинга 

• ценыоптовыеирозничные; 

• каналысбыта; 

• реклама(образец); 

• прогнозновойпродукции(напримерна5лет); 

• целевыепоказатели(ценыпопериодам,процентзавоеваниярынка,объемпродажи 
6. Организационныйплан 

• формасобственности(AO,ОООит.д) 

• сведенияопартнерахиосновныхпайщиках; 

• мераответственностипартнеров(договор); 

• сведенияочленахруководящегосостава; 

• организационнаяструктурараспределенияобязанностей: 

7. Оценкариска 

• слабыестороныпредприятия; 

• вероятностьпоявленияновыхтехнологий; 

• альтернативныестратегии. 
8. Финансовыйплан 

• пландоходовирасходов; 

• планденежныхпоступленийиплатежей; 

• балансовыйплан; 

• точкасамоокупаемости; 

• источникииспользуемыхсредств 
Приложение(копииконтрактов,лицензий.источникиинформации) 
Бизнес—планопределяеториентиры,цели.стратегиюитактикуфирмы,кчемудолжна стремиться 

фирма, как добиться поставленныхцелей. 

ПриложениеБ 

 

Задание 

Составитьпримерныйбизнеспланорганизации.Длясоставлениебизнесплананеобходимо 

определить областьдеятельности организациииливидоказываемых услуг.Описатьосновныесо- 

ставляющие бизнес плана, особое внимание уделяя резюме бизнес плана. 

Оформитьбизнесплансиспользованиеминструментов MSOfficePowerPoint, котчету 

приложить распечатку резюме бизнес плана идиск с записью презентации. 
  

 

Практическаяработа№7 

 

Определение плановой потребности организации в производственных запасах 

1. Цельработы 

1.1. Рассчитатьсебестоимостьизделиясиспользованиемопытно-статистическихпро- 
центовкосвенных расходов.. 

1.2. Рассчитатьпроценткосвенныхрасходовнаосновесметзатрат. 

2. Методическиерекомендации 
2.1. Привыполненииработыиспользоватьконспекттеоретическогоматериала. 

3. Порядоквыполненияработы 
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3.1. Ознакомитьсястеоретическимисведениямипотеме(приложениеА). 
3.2. Выполнитьзадания.Оформитьотчет 
3.3. Задание(приложениеБ) 

4. Контрольныевопросы 

4.1. Определениесебестоимостипродукции. 
4.2. Какиезатратывходятвсоставсебестоимости? 
4.3. Какрассчитатьстоимостьосновныхивспомогательныхматериалов? 
4.4. Какрассчитатьстоимостьполуфабрикатовикомплектующих? 
4.5. Какрассчитатьосновнуюзаработнуюплатупроизводственныхрабочих? 
4.6. Чтовходитвсоставпрямыхзатрат? 
4.7. Чтовходитвсоставнакладныхрасходов? 
4.8. Методырасчетасебестоимостипродукции. 
4.9. КакрассчитатьпроцентРСЭО? 
4.10. Какрассчитатьпроценткосвенныхрасходов? 
4.11 КакиезатратывходятвсметуРСЭО? 
4.12 Какиезатратывходятвсметуцеховыхрасходов? 

5.Выводы 

ПриложениеА 

 

Теоретическийматериалпотеме:«Затратыисебестоимостьпромышленной 

продукции» 
 

1 Себестоимость—суммазатратвденежнойформе,связанных сизготовлением иреализа- 
циейпродукции.Затратыделятсянапрямыеикосвенные. 

Прямыезатраты непосредственносвязаны свыпуском изделия иопределяются наоснова- 
ниидействующихнорминормативов.Этозатратынаосновныеивспомогательныематериалы, 
полуфабрикаты и комплектующие, заработная плата основных производственных рабочих с 
начислениями. 

Косвенныезатраты—эторасходы насодержание иэксплуатацию оборудования, общеце- 
ховые, общезаводскиеи внепроизводственные расходы. 

При расчете полной себестоимости необходимо знать значение каждого вида затрат. 
Основные материалы остаются в составе изделия. К ним относятся припои, лак и другие. 
Вспомогательныематериалысредствадлявыполнениятехнологическихопераций.Это 

канифоль,спирт,бензинипрочие.Элементарнаябазаопределяетсянаоснованиичертежаизде- лия. 
Основная заработная плата производственных рабочих представляет собой сумму сдельных 

расценок,определяемыхпоформуле: 

Рсд=ЧТС*tшт (1) 
гдеРсд-расценкасдельнаянаоперацию,руб.; 
ЧТС—часоваятарифнаяставкаразрядавыполняемойоперации,руб.; 
t+,-норма штучно-калькуляционноговремени (для серийного производства) наданную 

операцию, час.; 
Присдельно-премиальнойоплатетрудаучитываетсяпремия. 
Дополнительная заработная плата складывается из доплат за работу в ночное время, выпол- 

нениегосударственныхобязанностей,выплатыпопремиальнымсистемам,оплатыочередныхи 
дополнительных отпусков и составляет 10-15% от основной заработной платы производственных 
рабочих. 

Отчислениянасоциальныенужды—%отосновнойидополнительнойзаработнойплаты. 
Расходынасодержаниеиэксплуатациюоборудованияскладываютсяиззатратнасиловую 
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электроэнергию,сжатый воздух, водудля производственныхнужд, амортизацию, расходов на 
технологическуюоснастку, текущий ремонт оборудования и составляет 50-100%от основной за- 
работной платы. 
Общецеховые расходы — расходы на выплату заработной платы административно- 
управленческому персоналу цеха, вспомогательным рабочим, расходы по оплате труда и ТБ, рас- 
ходынаизобретательствоирационализацию,отопление, освещение, текущийремонт цеховых 
зданий идругие, они составляют 50-100% от основной заработной платы. Общезаводскиерасходы 
—расходынавыплатузаработнойплатыадминистративно-управленческомуперсоналузавода, 
расходынасодержаниезданийисооруженийобщезаводскогоназначения,расходынакоманди- 
ровки, на подготовку кадров и т.д., которые рассчитываютсяв размере 30-100% от величины зара- 
ботной платы. 

Внепроизводственныерасходыскладываются израсходов посбытупродукции, изготовле- 
нию тары, упаковки, доставки продукции до места отправки, которые составляют 1-3% от завод- 
ской(производственной)себестоимости. 

1.1 Расчетстоимостиосновныхивспомогательныхматериалов. 
1.2 Исходнымиданнымидлярасчетаявляетсяколичествопаеквизделие,определяемоена 

основаниичертежа,таблицыудельныхнормрасходаматериалов,источникомкоторых 

является отраслевое предприятие.Считать количество выводов дляпайки 900,втомчис- ле с лужением 

100. 

Длякаждоговидаматериаловрасчетстоимостипроизводитсяпоформуле(2): 

CM=Н*Ц, (2) 

где CM—стоимость данногоматериала наодноизделие, руб.; 
Ц— оптовая цена единицы данного материала, руб.; 

Н—нормарасходаданногоматериала. 

Нормарасходаматериаланаодноизделиеопределяетсянаоснованииудельныхнормрасхо- да. 

Расчет норм расхода (Нсиндексацией попорядку) основных ивспомогательныхматериалов 

производится повсемматериалам с учетом расхода ивидов монтажныхработ. 

Таблица1-Удельныенормырасходовматериаловнамонтажныеработы 

Наименование 
материалов 

Единицы 
измерения 

Пайкасоеди— 
нения(на

100паек) 

Лужениевыво- 
дов 

(на100паек) 

Покрытиела— 
ком 

(на 1м
2
) 

ПрипойПОС-61 KF 0,01 0,01  

ЛакURETHANE 
clear 

л    

3-слоя    0,6 

2-слоя    0,4 

Паяльныефлюсы мл 0,001 0,0015  

Кистьхудожествен- 
ная 

Шт 0,01  1 

Перчатки Пар 0,01 0,01 1 

 

Примеррасчетанормырасходаматериалов. 

ПрипояПOC-61напайкуиоблуживаниевыводовтребуется. 
H1— 0,01/100*900 

H1—0,09 

H2—0,01/100*100 

H2— 0,01 

Своднаянормарасхода(Нпр)наодноизделиерассчитываетсяnoформуле: 
Hnp —H1+H2 

Hnp—0,09—0,01 

Hnp—0,1 
РасходлакаУР-231зависитотпокрываемойповерхности,количества слоевиколичества сторон 
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платы, количество слоев ,. покрытие 2-х стороннее 

Плата имеет размеры 0,7#ж*0,15м,то есть площадь платы S— 0,021 м2. 

ИЗ— 0,6*0,021*2 

Из—0,025кг 
Рассчитанныенормысводятсявтаблицу1.2 

Таблица 1.2 -Стоимость материалов. 

Наименование Марка 
ГОСТ 

Единица 
измерения 

Норма 
расхода 

Ценаза 
единицу 

Сумма 
руб. 

ПOC-61 21390-76 кг  440  

ЛакURETHANEclear  л  580  

Паяльныефлюсы IF8001 мл  900  

Кистьхудожественная 433-76 шт.  7  

Перчатких/б  пар  11  

Итого      

Остальныематериалы 

10%отстоимости 
     

Стоимостьвсего      

1.2Расчетстоимостиполуфабрикатовикомплектующих 
Расчетпроизводитсявтабличнойформе. 

Таблица1.3.-Полуфабрикатыикомплектующие,входящиевсоставпечатнойплаты 

Наименование Марка Единицы 

измерения 

Количество 

наизделие 

Цена заеди- 

ницу, руб 

Плата печатнаяплата шт 1 150 

КомплектИМС всоответствиисКД шт 1 450 

    

1.ЗРасчет основной зарплаты производственных рабочих. 

Расчет производитсяпо формуле: 

ZС=ЧТСср*Ztшт (3) 

гдеZС— суммарнаясдельнаярасценка,руб.; 
ЧТСцр — средняя часовая тарифная ставка наоперациях техпроцесса, руб.; 

St, — суммарная норма времени навыполнение работы, час. 

Таблица1.4-Калькуляциясебестоимостиизделия 
 

Статьизатрат Обоснование Сумма,руб. 

Прямые   

lОсновныеивспомогательныематериалы М=Ц*ј-ї  

2Полуфабрикатыикомплектующие U*н  

ЗТранспортно-заготовительныерасходы 3%отcm.Zlи2  

4Основнаязаработнаяплатапроизводственных 
рабочих 

ЩPC=ЧТС•р*t,  

5Дополнительнаязаработнаяплата 10%отст.4  

бОтчислениянасоциальныенужды 34%отZcт.4и5  

Босвенные   

7Расходынасодержаниеиэксплуатациюоборудо- 
вания(РСЭО) 

50%отст.4  

8Цеховыерасходы 50%отст.4  

Итогоцеховаясебестоимость(ЦС) Zст.clno8  

9Общезаводскиерасходы 30%отст.4  

Итогозаводская(производственная)себестои- 
мость (ПPC) 

Zcm.clno9  

l0Внепроизводственныерасходы 1%от ПP.C.  
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Итогополнаясебестоимость (ПC) Zст.сlпo10  

1 НахождениепроцентовкосвенныхзатратметодомпрямогорасчетаТаблица2.1-

Сметарасходовнасодержаниеиэксплуатациюоборудования 

Статьизатрат Обоснование 

lЗаработнаяплатаобслуживающегоперсонала штатноерасписание,расчет 

2Дополнительнаязарплата Здоп=10-15%отстатьи1 

ЗОтчислениянасоциальныенужды OC=%отZстатей1-2 

4Стоимостьэнергии Сэ=Nсум*Фэф*Сlквт/ч 
гдеNcyм-суммарнаяпотребляемаяэнергия,квт/ч 
Фэф—годовойфондэффективногорабочеговре- 

мени оборудования,час 
С1квт/ч-стоимостьlквт/час 

5Стоимостьремонта Ср=З%отстоимостиоборудования 
бАмортизацияоборудования А=(На*Соб)/100 

гдеha-гoдoвaя норма амортизации, 
Соб-стоимостьоборудования,руб. 

7Прочиерасходы HP=5-10%отZстатей1-6 
ИтогоРСЭО статей1-7 

РасчетпроцентаРСЭОпроизводитьсяпоформуле: 

%РСЭО=(РСЭО*100%)/Згодonp (4) 

гдеЗсo6onp-годоваяосновнаязаработнаяплатапроизводственныхрабочих 

Згод onp-  Z Рсд * N (5) 
где N - годовая программа выпуска изделий, шт. 

 

Таблица2.2-Сметацеховыхрасходов 
 

Статьизатрат Обоснование 

1.ЗарплатаИТР,служащих расчет,исходныеданные 

2.Амортизациязданий Азд=2-3%отстоимостизданий 

3.Текущийремонт Срт=З%отстоимостизданий 

4.Стоимостьсодержанияпроизводственных 

помещений, бытовые расходы (тепло, электро- 

энергия) 

всоответствиисдействующими 

нормами 

5.Изобретательство исходныеданные 

б.ОхранатрудаиТБ исходныеданные 
7.Прочиерасходы 5%отZстатей1-6 

Итогоцеховыерасходы Zстатей1-7 
 

Расчетпроцентацеховыхрасходовпроизводитьсяпоформуле 

%ЦР=(ЦР*100%)/Згодопр          (6) 

ПриложениеБ 

Задача 
Используя исходные данные, представленные в таблица, рассчитать себестоимость печат- 

ной платы с использованием опытно-статистических процентов косвенных расходов и процентов 
косвенныхрасходов, рассчитанныхна основе смет затрат. 
Количествовыводовнапечатнойплате—1100,втомчислеслужением200площадьпечатной 
платы—0,021кв.м. 

 

Таблица1-Удельныенормырасходовматериаловнамонтажныеработы 

Наименование 
материалов 

Единицы 
измерения 

Пайкасоеди- 
нения 

(на100паек) 

Лужениевыво- 
дов 

(на100 паек) 

Покрытиела- 
ком 

(на1м2) 

ПрипойПOC-61 Кг 0,01 0,01  
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ЛакURETHANE 
clear 

л    

3-слоя    0,6 
2-слоя    0,4 

Паяльныефлюсы мл 0,001 0,0015  

Кистьхудожествен- 
ная 

Шт 0,01  1 

Перчатки Пар 0,01 0,01 1 

Примечание:стоимостьостальныхматериалов,расходуемыхпри выполнениитехнологиче- ского 
процесса, принять в размере 10% от стоимостиосновных и вспомогательных материалов. 

Таблица2—Своднаятаблицастоимостиматериалов 

Наименование Марка 
FOCT 

Единица 
измерения 

Норма 
расхода 

Цена за 
единицу 

Сумма 
руб. 

ПOC-61 21390-76 кг  440  

ЛакURETHANEclear  л  580  

Паяльныефлюсы IF8001 мл  900  

Кистьхудожественная 433-76 шт.  7  

Перчатких/б  пар  11  

Итого      

Остальныематериалы 
10%отстоимости 

     

Стоимостьвсего      

Таблица3-Полуфабрикатыикомплектующие,входящиевсоставпечатнойплаты 

Наименование  Марка Единицы 
измерения 

Количество 
наизделие 

Ценазаеди- 
ницу,руб 

Плата | печатнаяплата шт 1 180 

КомплектИМС | всоответствиисКД шт 1 500 
Конденсаторы | всоответствиисКД шт 22 3 

Резисторы | всоответствиисКД шт 10 3 
коР°У шт 1 350 

Панельуправления шт 1 300 
Крепежныйкомплект шт 1 200 
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Среднечасовая тарифнаяставканаоперациях техпроцесса-ЧТС=50руб.Суммарная тру- 

доемкость — tшт =5 час 

Таблица4-Исходныеданныедлясоставлениясметзатрат 
 

Наименование Единицыизмерения Значения 

Зарплатаобслуживающегоперсоналавгод руб. 100000 

Потребляемаяэнергия кВт/час 3 

Стоимостьоборудования руб. 460000 

Стоимость1кВт/час руб. 3 
Годовойвыпускизделий шТ 40000 

ЗаработнаяплатаИТР руб. 120000 

Стоимостьзданий руб. 1900000 

Численностьпроизводственныхрабочих чел. 70 
Расходынаизобретательство руб 1800наодногорабо- 

чего 

Охранатруда руб. 1900наодногорабо- 

чего 

 

Практическаяработа№8 

Расчет себестоимости   товаров и услуг. Расчет цены на товары и услуги.  

 Цельработы 

1.1. Рассчитатьприбыльирентабельностипредприятиядлязаданного периода. 

2. Методическиерекомендации 

2.1. Привыполненииработыиспользоватьконспекттеоретическогоматериала. 

3. Порядоквыполненияработы 

3.1. Ознакомитьсястеоретическимисведениямипотеме(приложениеА). 
3.2. Выполнитьзадание.Оформитьотчет. 
3.3. Задание(приложениеБ). 

4. Контрольныевопросы 

4.1. Скакойцельюразрабатываютсябизнес-планы? 
4.2. Какиеразделывключаетвсебябизнес-планпредприятия? 
4.3. Какие показатели необходиморассчитать,чтобы доказатьэффективностьпредпринима- 

тельского проекта? 
4.4. Какрассчитатьчистуюприбыльпредприятия? 
4.5. Чтохарактеризуетрентабельностьпроизводства? 
4.6. Какнайтисрококупаемостипроекта? 

5. Выводы 

ПриложениеА 

Теоретическийматериалпотеме:«Прибылиирентабельностипредприя- 

ТИЯ) 
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Конечным финансовым результатом деятельности предприятия является прибыль (убы- 

ток). Различают прибыль бухгалтерскую и чистую-экономическую прибыль. Как правило, под 

экономической прибылью понимается разность между общей выручкой и внешними и 

внутреннимииздержками.Прибыль,определяемаянаоснованииданныхбухгалтерскогоучета, 

представляет собой разницу между доходами от различных видов деятельностиивнешними 

издержками. В настоящее время в бухгалтерском учете выделяют пять видов (этапов)при- 

были:валоваяприбыль,прибыль(убыток)отпродаж,прибыль(убыток)доналогообложения, 

прибыль(убыток)отобычнойдеятельности,чистаяприбыль(нераспределѐннаяприбыль(убы- 

ток) отчѐтного периода). 

Валовая прибыль определяется как разница между выручкой от продажи товаров, 

продукции, работ, услуг (за минусом НДС, акцизов и аналогичныхобязательныхплатежей)и 

себестоимостью проданных товаров,продукции, работ и услуг: 

Пвал=BP—С, 

гдеBP—выручкаотреализации; 

С—затратынапроизводствопродукции. 

Выручкуотреализациитоваров,продукции,работиуслугназываютдоходамиотобычных 

видовдеятельности.Затратынапроизводствотоваров, продукции,работ и услуг считают рас- 

ходамипо обычным видам деятельности.Прибыль(убыток)отпродажпредставляетсобойва- 

ловую прибыльза минусом управленческих и коммерческихрасходов: 

Пnp=Пвал—Ру—Рк, 

где Ру— расходы на управление; 

Рк — коммерческиерасходы. 

Прибыль(убыток)доналогообложения—этоприбыльотпродажсучетомпрочихдохо- дов и 

расходов. Они подразделяютсяна операционныеивнереализационные доходы и расходы. 

Операционныерасходы— эторасходы,связанныеспредоставлением за плату во вре- 

менное пользование (временное владение и пользование) активоворганизации;расходы,свя- 

занные с предоставлением за плату прав,возникающих из патентов на изобретения, промышлен- 

ныеобразцы,идругих видов интеллектуальной собственности; расходы, связанные с участи- ем 

в уставных капиталах других организаций; проценты, уплачиваемые организацией за 

предоставлениеейвпользованиеденежныхсредств(кредитов,займовидр. 

Внереализационнымидоходами являются: штрафы, пени, неустойки занарушениеусловий 

договоров; активы, полученные безвозмездно, в томчисле по договору дарения; поступле-

нияввозмещениепричиненныхорганизацииубытков;прибыльпрошлыхлет,выявленнаявот- 

четномгоду;суммыкредиторскойи депонентскойзадолженности, по которымистексрокиско- 

вой давности; курсовые разницы; сумма дооценки активов (за исключением внеоборотных 

активов).К внереализационнымрасходам относят: штрафы, пени, неустойки занарушениеусло- вий 

договоров; возмещение причиненных организацией убытков; убытки прошлых лет, при- 

знанные в отчетном году; суммы дебиторскойзадолженности, по которой истек срок иско- 

войдавности,другихдолгов,нереальныхдлявзыскания;курсовыеразницы;суммауценкиакти- 
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вов(заисключениемвнеоборотныхактивов). 

Прибыль(убыток)доналогообложения: 

Пдно=Пnp+Содр+Свдр, 

где Содр — операционныедоходы и расходы; 

Свдр—внереализационныедоходыирасходы. 

Прибыль(убыток)отобычнойдеятельностиможетбытьполученавычитаниемизприбыли до 

налогообложения суммы налога на прибыль и иныханалогичных обязательных платежей 

(суммыштрафныхсанкций,подлежащих уплатевбюджетигосударственныевнебюджетные 

фондыЧистая прибыль — это прибыль от обычной деятельности, скорректированная на 

величину чрезвычайных доходов и расходов. Чрезвычайными доходами считаются поступле- 

ния, возникающие как последствия чрезвычайных обстоятельств хозяйственной деятельности 

(стихийного бедствия, пожара, аварии, национализации и т.п.): страховое возмещение, стои- 

мостьматериальных ценностей, остающихся от списаниянепригодных к восстановлению и 

дальнейшемуиспользованиюактивов,ит.п. 

Длясравнительнойоценкиэффективностиработыотдельныхпредприятийиотраслей,выпуска- 

ющихразныеобъемыи видыпродукции, используютпоказатели рентабельности. Эти показа- 

тели характеризуют полученную прибыль по отношению к затраченнымпроизводственным 

ресурсам. Наиболее часто используются рентабельность продукции и рентабельностьпроиз- 

водства. 

Рентабельность продукции (норма прибыли)отношение общей суммы прибыли к 

издержкам производства и реализации продукции, т.е. относительнаявеличинаприбыли,при- 

ходящейся на1руб.текущих затрат: 

Рп=(Ц—C)/C*100, 

гдеЦ—ценаединицыпродукции; 

С—себестоимостьединицыпродукции. 

Рентабельность производствапоказываетотношениеобщейсуммприбылик среднегодовой 

стоимостиосновныхинормируемыхоборотныхсредств,т.е.величинуприбыливрасчетена 

1руб.производственныхфондов: 

Ро=П/(ОСср+ОБСср)*100, 

 
гдеП—суммаприбыли; 

OCcp — среднегодоваястоимостьосновныхсредств; 

ОБСср—средниезагодостаткиоборотныхсредств. 
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Этотпоказатель характеризует эффективность производственно-хозяйственной деятель- ности 

предприятия, отражая при какой величине использованногокапиталаполученаданная масса 

прибыли. 

ПриложениеБ 
 

Выручкаотреализациипродукции—500тыс.руб.,затратынапроизводствопродукции— 
350 тыс. руб., прибыль от реализации материальных ценностей — 15 тыс. руб., прибыль, 
полученнаяотсдачиимуществаваренду—5тыс.руб.,налоговые платежисоставили 70тыс. 
руб.,величина собственногокапитала предприятия— 1600 тыс. руб. 

Определитебалансовуюичистуюприбыль,рентабельностьпродажирентабельностьсоб- 
ственногокапиталапредприятия. 
Задача2 

Вбазовомпериоде переменные затратысоставляли 450тыс.руб.,постоянные —200тыс.руб., 
авыручкаотреализации—700тыс.руб. 

Определите,как изменится прибыль от реализации в рассматриваемомпериоде, если реали- 
зацияпродукцииувеличитсяна20%. 

Задача3 

Используяпредставленныевтаблице данные,определитенедостающиепоказатели иза- 
полните все ячейки. 

 

№un Цена,руб Себестоимость,руб Прибыль,руб Рентабельность,% 

1 1000 900   

2 1000 1000   

3 1000 1100   

4 1000 800   

5 2000 1600   

6 3000 2400   

7  250 1000  

8  2500 1000  

9  25000 1000  

10 1000  —100  

11 1000  0  

12 1000  100  

 

 

 

 

  


